

天主降生一千九百十一年

RODRIGUEZ. S.J.

# 崇修引

直隸東南主教馬准

捌

河間府 世勝堂 活板

愈顯主榮

救

贖

篇

崇修引卷之十三

救贖篇目錄

- 第一章 萬般恩寵悉自主來
- 第二章 默思主苦裨益實多
- 第三章 默思主苦要在動情
- 第四章 痛悔之情
- 第五章 愛慕之情
- 第六章 感激之情
- 第七章 驚訝倚望之情

崇德引 救贖篇目錄

第八章 效法耶穌

第九章 默思主苦甚悅主心

## 崇引修卷之十三

### 救贖篇

#### 第一章 萬般恩寵悉自主來

當初原祖父母。在地堂裏。背了天主的命令。給後代子孫。留下了個禍根。叫做原罪。凡人生在世。莫不帶着原罪。帶着原罪。便是天主的仇敵。做魔鬼的奴才。死後不得升天享福。幸虧了天主無限仁慈。不忍得普天下的人。盡下地獄。因此打發了他的惟一聖子。降生成人。救贖人類。從此以後。人纔得脫免原罪。再做天主的義子。再得升天堂的指望。先前天堂的門。閉塞不通。如今又大開了。先前人在魔鬼手下。做魔鬼的奴才。如今又

脫了魔鬼的手，同天主又和好了，千千萬萬的好處，俱是從天主降生來的。天主一降生，大開了聖寵的府庫，如今聖教會稱爲寵教，真是名不虛傳。

原祖背命以後，被天主趕出地堂，一時萬福全失，百禍齊來，原祖二人，思前頭，想想後來，不由的後悔起來了。天主仁慈，安慰他二人，當時就明許下，將來有一日，親自降生救贖，所以他們的後代子孫，輩輩相傳，莫不盼望救贖大恩。天主爲堅固人的盼望，又屢次許了亞巴郎雅各伯達，味及別的聖祖，又屢次打發了先知聖人，預言天主降生的奇事。爲這個緣故，當時古教的人，都盼望天主降生救贖，他們因着這個盼望，就能得

赦罪的恩典。這降生的大事。在他們以後。在我們以前。他們盼望將來的救世者。就如我們仰望已往的救世者。在前在後。雖不相同。却同是仰望的一個救世者。

有人疑惑。爲什麼天主不早降生。該知道。天主不早降生。也有深奧意思。一來。爲叫人認明原罪的害處。二來。爲加增人的盼望。三來。爲叫人幾時得了救世者。越發感念救贖的恩典。如今天主待我們。還是這樣。多次我們求的恩典。天主不立刻賞賜。是爲叫我們先認明自己。如何軟弱。如何貧乏。後來再得了天主的恩典。好知道看重。知道歸功於天主。不認做自己的能力。

又有人不知天主降生的奧妙，妄疑惑天主不當降生，說降生二字，褻慢天主的尊貴，豈不知天主降生，正發顯天主無窮美善，不但不褻慢天主的尊貴，更顯揚天主的尊貴，原來人犯罪，得罪天主，天主若箭直的罰人，顯不出天主的仁慈來，若箭直的赦人，顯不出天主的公義來，若必要公義仁慈，兩樣兼全，也不可全罰，也不可白赦，必須令人做相稱的補贖，但這相稱的補贖，是人萬萬做不來的，因為至卑賤的人，得罪了至尊無對的天主，有無限量的不好，人不能立無限量的功勞，怎能做相稱的補贖呢，當着這個難處，天主無窮上智，出了一個妙法，就是親自降生成人，使人性結合天主性，儼然有天主的尊貴，然後既能受苦，代替人類做補贖。

所受的苦。又有無限的功勞。能盡補天主因人罪所受的凌辱。然後再赦人。不算白赦。天主的公義仁慈。纔都發顯出來了。看來。天主降生。真是天主全能全知的奇妙功程。所以聖奧斯定說。天主造化天地。大顯天主的全能。救贖人類。更顯天主的全能。

天主降生救贖人。不但發顯天主的尊貴美好。也發顯人性的尊貴美好。天主如何看重人的靈魂。因降生這件事。都明明顯出來了。所以聖教會向天主說。天主。你造化人。造化的奇妙。救贖人。救贖的更奇妙。天主造化人。是照着自己的本像。固然發顯天主愛人的心。天主爲救贖人。取了人性。成了真人。更發顯天主愛人的心。人能相似天主。人的福分。人的地位。

固然發顯是尊高的。天主相似人。至於取了人性。人的福分地位。更發顯是尊高的了。

因爲天主降生。有這些好處。聖教會敢說。亞當犯的罪。是有福的。虧了亞當犯了罪。纔得了救贖的大恩。若不是原罪。那裏能得這樣大恩呢。我們因着原罪受的害處。不敵因着天主降生得的益處。原罪的害處還小。救贖的益處還大。耶穌賞給我們的恩典。遠遠超過亞當給我們留下的罪害。耶穌救贖的恩典。爲補亞當的罪害。綽綽有餘。

若願意講說天主降生的好處。真是說也說不來。想也想不到的。吾主耶穌。是我們萬福的根原。聖寵的府庫。我們得認識耶穌。愛慕耶穌。便是我

們無比的福分。但認識耶穌也不是容易說的。從前耶穌給撒瑪利亞婦人說。你若知道天主的恩典。及向你要水嗑的是誰。聽耶穌說這話的口氣。便知認識耶穌不是容易事了。嗟。我們若認識了耶穌。心裏得了耶穌。我們纔是有幸的呢。得了耶穌的人。心裏充滿富足。什麼也不缺。比得了江山。做了朝廷。福分還大。聖奧斯定常向天主說。天主。人若不感念你造生的恩典。應當罰他下地獄。人若不感念你救贖的恩典。舊地獄不毀。應當另造一個新地獄罰他。聖人很明白天主救贖的恩典。心裏十分感激。所以纔說出這樣着急的話來。

真福亞味辣心裏常記念天主救贖的恩典。幾時聽見人稱讚天主的仁

慈。說天主賞賜了某某恩典。他就向他們說。這些恩典。都比不得救贖的恩典。不必驚訝。你們該驚訝的。是天主愛我們世人。至於把自己的惟一聖子。賞給了我們。聖教會向天主說。天主。你的仁慈。真是奇妙的。你的愛情。真是不可限量的。為救贖我做奴才的。打發了你的聖子來。叫他死在十字架上。這樣的奇愛。誰想得到呢。一個人。被敵人擄在外國去。給人家當奴才。斷不敢指望本國的皇上。打發自己的太子。親來救贖他。人做不到的事。天主却做到了。當着我們還在魔鬼權下。還做魔鬼的奴才。天主打發他的聖子。親來救贖我們。我們身受這樣的奇恩。誰不該常常感念不忘呢。

況說。天主不但從魔鬼手裏。救出我們來。還賞賜我們一個更大的福分。就是叫我們得做天主的義子。聖若望宗徒說。你們看天主聖父。待我們有何等的愛情。叫我們稱為天主的兒女。我們實實在在的。也就是天主的兒女。耶穌以天主為父。我們也以天主為父。我們和耶穌既然是一個大父。耶穌就是我們的長兄。我們就是耶穌的小弟。當初耶穌在世上的時候。屢次稱宗徒。是自己的弟兄們。不但不拿着當個羞恥。還似乎拿着當個光榮。我們奉教人。既然得以天主為父。以耶穌為兄。這是何等的造化。何等的福分呢。當初古聖若瑟。在厄日多國。做當朝一品的大官。富貴榮華。一時無比。見自己的弟兄們。如何貧苦。就憐惜他們。請他們都搬家。

往厄日多國來住着。發顯了極大的愛情。當時若瑟的弟兄們。見若瑟如此。沒有不感激的。吾主耶穌是天地的君王。他愛我們。遠遠超過古聖若瑟愛自己的弟兄們。他憐惜我們。在世受苦。請我們都升天堂。永遠同他在一塊兒享福。我們有這樣疼愛我們的長兄。他的權勢地位。又是至大無比的。我們豈不更該喜歡麼。

你若想起從前犯的罪來。畏懼天主的義怒。覺着放心不下。我勸你只管放心。不必過慮。你既然做了補贖。發了痛悔。耶穌已經全忘了。且是不但全忘了。還在天主聖父臺前。做你的主保。保護你。聖若望宗徒。給當時的教友寫信說。我給你們寫這封信。勸你們別犯罪。但若有人犯了罪。也不

可失望。因為我們有耶穌基利斯督。在聖父臺前。做我們的中保。可見我們雖然罪大惡極。只要誠心痛悔。歸向耶穌。耶穌在天堂顯露自己的五傷。求天主聖父。看他受苦受難的功勞。寬赦我們。天主聖父。自然就寬赦我們。聖人們講論。耶穌復活後。留下五傷。就是為這個緣故。

父母疼愛兒女。是人的常情。若兒女得罪了別人。招惹了禍患。做父母的。往往把不是擔在自己身上。代替兒女求人饒恕。我們得罪了天主。招惹了天主的義怒。耶穌疼愛我們。把我們的罪過。擔在他自己身上。代替我們做補贖。在十字架上。仰求聖父赦仇。就是求天主聖父。看自己的苦難。赦免我們的罪惡。耶穌既是把我們的罪惡。擔在他身上。代替我們做了

補贖。我們若求天主聖父。看耶穌聖體聖血功勞。有什麼得不了的罪赦呢。所以幾時魔鬼拿你從前的罪來。擺在你眼前。擾亂你的心。誘感你失望。你就該擡起頭來。仰望耶穌。想耶穌親手領你到天主聖父臺前。爲你轉求聖父。用自己的功勞。遮掩你那罪惡的醜陋。這樣一想。就能長你的膽氣。加增你倚靠天主的心。你心裏的風波。不久就平息了。

聖盎博羅削說。吾主耶穌。是我們的萬福。凡我們盼望的事。在耶穌身上。都能得着。你若有病。耶穌就是你的醫生。能治好你的病。你若是渴了。耶穌就是井泉。能解你的渴。你若是飢了。耶穌就是神糧。能充你的飢。你若是有罪。耶穌就是義德。能潔淨你的靈魂。你若是羸弱。耶穌的能力。能扶

持你的軟弱。你若是怕死。耶穌就是你的生命。你若是怕黑暗。耶穌就是你的光亮。你若是盼望升天堂。耶穌就是升天堂的道路。一個耶穌就能滿你百般的盼望。所以一得了耶穌。就全得了。什麼也不缺了。

聖經上勸我們穿上耶穌。就如當兵的穿上盔甲。因為耶穌實在就是我們護身的盔甲。也是我們戰勝三仇的神槍利劍。只要我們不離開耶穌。三仇的誘惑。斷斷不能傷害我們。聖經上給耶穌起了許多名號。或稱耶穌是皇上。是牧童。是鐸德。是醫生。是朋友。是大父。是長兄。或稱耶穌是活糧。是真光。是活水。及別的許多名字。這都是因為耶穌是各樣恩寵的府庫。一總福樂的根原。我們在一個耶穌身上。就能得百般的好處。

我們的德行善功，也都是從耶穌來的。就如太陽的光，發於太陽，江河的水，出於大海一樣。若不是耶穌聖血的功勞，相通於我們，我們什麼善功也不能立。什麼德行也不能修。我們所有的一切好處，沒有一條不是從耶穌來的。因着耶穌，我們纔能戰勝三仇。因着耶穌，我們纔能得各樣恩典。既然各樣好處，都是從耶穌來的。還該都歸於耶穌。不可偷耶穌的光榮。聖教會念的經文，末了結尾，都是說，爲我等主基利斯督，亞孟。這就如同說，天主聖父，求你看耶穌的面上，允我們的祈求，赦我們的罪過。從前古教時，天主許多次將要罰人，因爲看亞巴郎雅各伯達味他們的面上，息了自己的義怒。我們求天主聖父，看耶穌的面上，有什麼得不了的恩。

典呢。耶穌是天主聖父的真子。是極悅樂聖父聖心的。所以因耶穌的聖名求恩典。百求百應。耶穌也親口說過。你們因我的名字。不拘求大父什麼恩典。大父必允你們的祈求。

耶穌誕生的那一夜。天神向牧童報喜說。子來報爾福音。足樂衆心。嗜天神說的不差。耶穌誕生。真是快樂我們衆人心的一件大喜事。我們救靈魂。升天堂的指望。俱是從耶穌來的。我們因着耶穌。現在能得靈魂的生命。日後能得復活的光榮。耶穌的聖死。是爲救我們的永生。耶穌復活。是爲叫我們復活。耶穌升天。是爲給我們預備地方。也爲給我們打發聖神來。耶穌親自說過。我去給你們預備地方。所以我升天。爲你們也有益處。

現在耶穌在天堂上，坐在聖父的右邊，常不斷施恩於我們，時時刻刻的看顧我們。聖西彼廉說，耶穌的五傷，是聖寵的五道大河。耶穌復活後，留下了五傷，是爲叫我們從這五道大河，常得聖寵的恩波。

聖伯爾納多行實上記載，聖人生過一場大病，病的時候，恍惚神遊天上，到了天主臺前聽審判。魔鬼在一邊，告他怎長怎短的過失，明証他不賞他升天享福。聖人同魔鬼辯論說，我無功無德，固然當不起天堂的光榮。但我的救世者耶穌，是當得天堂光榮的一來，因爲他是天主聖父的真子。二來，因爲他順聽聖父的命，受難釘死，立了升天堂的功勞。耶穌既是聖父的真子，應當得天堂的產業，爲他自己，用不着受難的功勞，所以

把他受難的功勞，讓於我們世人了。我仗賴耶穌讓給我的功勞，我雖然無功無德，也有升天堂的指望。魔鬼一聽這話，無言回答，羞的逃跑了。聖人那時也甦醒過來了，我們也沒有別的仗恃，救靈升天的指望，也全是仗恃耶穌的功勞。從前古聖雅各伯穿上他哥哥的衣裳，得了他父親的降福。我們穿上耶穌的衣裳，就是效法耶穌，愛慕耶穌，一心倚靠耶穌，受苦受難的功勞，也不難得在天大父的降福。

## 第二章 默思主苦裨益實多

按聖奧斯定、聖伯爾納多及別位聖人的講論，常想耶穌的苦難，能潔淨人的良心，治好人的神病，為退誘感，也是極有效驗的。誘感一來，邪念一

動。急忙把自己藏在耶穌聖傷中。敢保受不了害。在一總善功當中。再沒有比常默想耶穌的苦難。更有益處的了。耶穌的苦難。真是無病不治的一種妙藥。勿論用他治什麼病。都是很有靈驗的。聖文都辣說。人只要熱心默想耶穌的行實。及耶穌的苦難。便能得各種神恩。不必在耶穌以外。另尋找別的事物。所以歷來的聖人們。沒有一個。不是專心默想耶穌苦難的。他們仗着這個神功。纔能超凡入聖。修成了德行。

假使這個神功。沒有別的好處。但能提醒我們記念天主救贖的恩典。在天主臺前。也有很大的功勞。該知道。天主很喜歡我們記念他所賞的恩典。就如爲父母的。喜歡兒女記念他當初養育教訓的恩典一樣。這原是

愛情的公法。我們愛一個人，就喜歡那個人，以愛還愛。天主愛我們，至於爲我們死在十字架上，我們若不以愛還愛，記念他的恩典，天主怎能喜歡我們呢？所以若願意討天主的喜歡，千萬別喪沒良心，忘了天主爲我們受的苦難。再說，默想天主救贖的恩典，很容易感動人心，引着人欣勤事奉天主。

從前天主告訴聖女日多達說，人每次熱心看耶穌的苦像，每次動天主的仁慈，叫天主也憐視他。聖人們常感念天主救贖的恩典，常怪異人忘了耶穌的苦難。就如聖五傷方濟各，有一天路過一座聖母堂，放聲大哭，傷心的了不得。有人見他如此，不知是什麼緣故，問他有什麼傷心的事。

聖人答說。我痛哭悲傷。並沒有別的緣故。只因爲看見世間人。太沒有良心。忘了我主耶穌爲他們受的萬般苦難。耶穌待他們多大恩情。他們待耶穌如此冷淡。叫我怎能不傷心呢。

### 第三章 默思主苦要在動情

默想耶穌的苦難。也如同默想別的道理一樣。不在多費明悟。最要緊的。是留心動情。明悟推論。不過是動情的法子。情一動。就該止住推論。但反來復去的。細嘗那神情的滋味。這樣纔能漸漸的變化人心。纔算得默想的真益處。若但費明悟推論。縱然推論到個奧妙境界。也不過是一段讀書明理的工夫。爲幫助人修德前進。終究沒有什麼大效驗。我們默想。該

效法那掘地開鑛的人。一遇着金子。就停止住。不往下掘了。等着把金子拾取完了。再往下掘。默想裏頭生發的神情。就如掘出來的金子。該留心玩味。切不可忽畧過去。等着玩味盡了。再用明悟往下推論。

這默想的道理。我們在祈禱篇。已經講說明白了。不必再講了。只要把默想耶穌的苦難。當發的神情。仔細講說講說。好叫我們默想的時候。留心玩味。默想耶穌的苦難。應發的神情。大約有七樣。第一。是哀憐耶穌的情。第二。是痛悔己罪的情。第三。是愛慕天主的情。第四。是知恩感激的情。第五。是驚訝。第六。是盼望。第七。是動情。效法耶穌。這一章。先講哀憐耶穌的情。

哀憐的情，是見別人有憂苦，自己心裏也憂苦，似乎把別人的憂苦，分於自己，與別人同憂同苦。這樣哀憐的情，能安慰有憂苦的人，他見別人與他同憂同苦，自然他的憂苦，就輕減幾分。若論耶穌的苦難，是已經過去的了，我們哀憐耶穌，也不能輕減他的苦難，但雖然不能輕減他的苦難，却能悅樂他的聖心，因為耶穌很願意人感念他的苦難，分他當日所有的憂苦，所以聖保祿勸我們，在世上與耶穌同受苦難，為的後來與耶穌同享光榮。

為動我們哀憐耶穌的情，先該默想耶穌受了何等的苦難。按聖人們的公論，耶穌受的苦難，是至大無比的。從古以來，沒有一個人，受過那樣兒

利害的苦難。所以天主借着先知的口預先說過。你們路過的人。留心看。天地間。那有受苦難如同我的呢。耶穌受的苦難。真算到了頭兒了。渾身上下。沒有一處不是受的重傷。兩手兩脚。被鐵釘穿透。他的聖首。被茨冠箍起來。棘茨深入於腦。他的聖容。被惡人掌擊唾汚。他的聖身。被惡人鞭打破裂。鮮血淋漓。後來懸在十字架上。諸骨盡露。歷歷可數。這些情景。就能叫我們懂得。耶穌受的苦難。真到了至極之處。無可復加了。

不但耶穌的聖肉身。受這極兇極重的苦難。就是他的聖靈魂。當時所受的苦。也是有口說不來的。當時在十字架上。心裏憂苦至極。至於向天主聖父說。我的天主。我的天主。爲什麼捨棄我。從這句話看來。就知道耶穌

的聖心。當時一點安慰沒有。滿腔愁腸。抑鬱無聊。真如同沉在無邊的苦海一樣。致命聖人受的苦。雖是利害。心裏總有安慰。天主用聖寵壯他們的胆氣。加他們的力量。叫他們不但怕受苦。還喜歡受苦。吾主耶穌把這般安慰。全全斷絕了。不但被自己的宗徒們捨棄了。還被自己的聖父捨棄了。既沒有一點世間的安慰。又沒有天上的安慰。這般內裏的苦。遠遠超過外面的苦。

也不必說別的。只看耶穌當初在山園裏。一念想自己當受的苦。便叫他憂悶的。出流血汗。至於沾衣濕地。當時苦難還沒有來。不過一個想像。就能叫他發這樣的大憂悶。趕那苦難來了。親身當着的時候。他的憂悶。更

是怎麼樣的呢。一個苦難的想像。能叫他出流血汗。苦難的兇惡。還能說得來。想得到麼。聖人們說。若不是天主性扶持着人性。人性早已死了。一時也當不住。嗟。天主愛我們的情。真是可驚訝的。願意爲我們多受苦。特意的顯聖跡。扶持着人性。叫他不死。天主待致命聖人。却不這樣。多次顯聖跡。輕減他們的苦。

耶穌聖心所受的苦。不但在受難的時候。從生到死。總沒有一天間斷。因爲耶穌所極愛的。是天主聖父。及世人的靈魂。一面見人。從開闢天地。到世界窮盡。犯的千千萬萬的罪惡。大傷天主聖父的光榮。一見面人辜負自己救贖的恩典。被罰下地獄的。多多無算。那兩樣情景。常常擺在眼前。

大傷他的聖心。上憐惜聖父的光榮。下憐惜世人的靈魂。兩情交迫。真如同一把雙刃的利劍。常不斷刺傷他的聖心。

還有他後來當受的苦難凌辱。怎麼被惡徒負賣。怎麼受鞭打戴茨冠。怎麼被釘十字架死。從降孕母胎。也都一條一條的。歷歷擺在眼前。如看手掌一樣。當初在山園裏。一想自己當受的苦。至於出流血汗。從降孕母胎。沒有一天不想自己後來當受的苦的。所以也沒有一天。耶穌聖心所受的苦。不是如同在山園裏。受的苦一樣的。況說。苦難將來未來的時候。巴兒的等着。多次比苦難來了。更覺着難受。耶穌一降生。就等着受苦。這樣說起來。耶穌聖心所受的苦。我們還能想得到麼。

這些苦難。我們若仔仔細細的默想一遍。然後再一想。受這苦難的。並不是別人。就是至尊無對的天主。不是爲別的緣故。但是爲救贖我們罪人。這樣一想。我們的心。若不是鐵鑄成的。怎能不動情呢。請看耶穌當着在加爾瓦略山。受難的時候。天昏地震。石破山崩。日月失光。帳幔扯裂。那些無靈之物。還都知道顯其憂苦。我們有靈之人。見天主爲我們受難而死。倒不知道動情哀傷。如何使得呢。從前達味聖王。一聽見亞伯撒隆死了。疼的了不得。巴不得替他死了纔好。連聲痛哭說。我兒亞伯撒隆。亞伯撒隆我兒啦。誰可叫我替你死了去呢。亞伯撒隆原是個忤逆不孝的兒。當時造反。打算篡他父王的位。達味聽見他死了。還這麼疼的慌。我們見吾

主耶穌爲救我們罪人，脫免地獄，得升天堂，釘死在十字架上，如此恩情，若不動情流淚，真我們的心，不是鐵鑄的，定是石頭做的。

#### 第四章 痛悔之情

默想耶穌的苦難，第二樣當得的益處，是動情痛悔自己的罪，這個益處，本不難得，因爲默想耶穌的苦難，很容易明白罪的重大，想想爲全補我犯的罪，即便罰我受地獄的永苦，也不能全補，必須至尊無對的天主，降生成人，親身受苦受難，然後纔能全補，這樣看來，我的罪如何重大，如何兇惡，還能說得來麼？若問爲什麼，人不能全補自己所犯的罪，因爲人犯罪，是凌辱天主，天主的尊貴，是不可限量的，所以天主因人罪受的凌辱。

也是不可限量的。人與天主，尊卑懸絕。一個至卑賤的人，要補至尊貴的天主受的凌辱，是萬萬做不來的。若必要叫他賠補，必須先叫他有了天主的尊貴纔行。比如一個小民，當面打罵了皇上，即便殺了他，用極刑加給他，也不能全補皇上所受的凌辱。因為皇上是極尊貴的，小民是極卑賤的，尊卑懸絕，欲補不能。假如這個小民，後來也做了皇上，同他得罪過的皇上一般尊貴，然後要補那個皇上當日受的凌辱，纔能做得到。

從這個比喻，可以懂得，一個塵埃糞土之人，凌辱了至尊無對的天主，天主即便加給他極重的刑罰，也不能全補天主受的凌辱，也必須這個人有了天主的尊貴，與天主同位，然後纔能全全賠補，但人怎麼能有

天主的尊貴呢。天主只有一個。萬不能再有一個。與他同等同位的。當着這個難處。天主無限仁慈。想了一個奇妙計策。就是他親自降生成人。叫他的人。性受難釘死。爲補贖人類。凌辱天主的罪。他的人性。既與天主性合爲一位。也就有天主的尊貴。所以他受的苦難。也有無限的功勞。這樣。既不白白寬赦人犯的罪。又能全補天主所受的凌辱。天主的公義仁慈。真是一舉兩得。除非用這一個法子。天主的公義仁慈。不能兼全。因此也就懂得。耶穌的苦難。是要緊的了。也就明白人的罪惡。是極重大。極兇惡的了。

所以我們幾時默想耶穌的苦難。便該認我們的罪。如何重大兇惡。勉力

發痛悔。惱恨我們的罪。因為我們的罪。實在就是耶穌受苦難的緣由。該從心裏向耶穌說。天主是我的罪。鞭打了你的聖身。是我的罪。用茨冠傷了你的聖首。是我的罪。掌擊唾汚了你的聖面。是我的罪。釘了你在十字架。上。凡你受的一總刑罰。一切輕慢凌辱。都是我的罪。加給你的。都應當加在我身上。纔是。

聖伯爾納多說。比方我在熱鬧場中。正同衆人玩戲。當着這個時候。皇上在朝裏定了我死罪。某月某日。要押我到殺場去。殺了我。我一點兒不知道。皇上的太子。甚憐惜我。請命父王。准他替我受死。皇上依允了。太子就脫去華美的衣裳。打扮的如同尋常囚犯一樣。往殺場裏去受殺。我在熱

鬧場中，乍見太子這個可憐形狀，不知是什麼緣故，必然十分驚訝，趕上前去一問，聽說是爲我的緣故，是爲替我受死去，這個時節，我縱然心硬如鐵，也必然感動了，還有心火在熱鬧場中，同大家玩戲麼，雖然我不能攔擋住太子受死，也必要撇下衆人，陪伴着太子，一塊兒往殺場裏去，同他一齊痛苦哀傷，想法安慰他的心，這個比喻，原很恰當，我們犯了罪，本當我們受罰，天主聖子，憐惜我們，不忍得叫我們受罰，親自降來人世，受苦受難，救贖我們，代替我們受死，我們若有一點良心，誰能不動情流淚呢，聖依祿爵囑咐我們，默想耶穌的苦難，先求天主賞給我們痛苦羞愧的情，因爲見天主爲我們的罪，受這樣的苦難，不得不痛苦，不得不羞愧。

動這樣的情。纔算得了默想耶穌苦難的正經益處。

常記念從前犯的罪。痛悔難過。是極有益處的一種神功。勿論在默想裏頭。或在默想外頭。常行這個神功。有多多好處。第一。常行這個神功。能保存人的謙德。回想自己從前犯過罪。得罪過天主。本當受地獄的刑罰。世間還有什麼輕慢凌辱。不當安心忍受的呢。這樣一想。自然一切不順心的事。都容易忍受了。也容易自卑自賤。不貪人的尊敬。不怕人的輕看了。第二。想起從前犯的罪來。有時候心裏疑懼不安。不知天主寬赦了沒有。但我們若常記念從前犯的罪。發真心痛悔。就能去了這個疑懼。敢保天主寬赦了我們的罪。叫我們良心得享平安。臨終的時候。心裏也有一番

的安慰。從前達味聖王求天主寬赦他犯的罪。說：我自己認得我的罪惡了。我的罪惡。就常在我眼前。他的意思就是說的。我常記念我犯的罪。從心裏痛悔難過。所以纔敢求你寬赦。聖王說的不差。人若願意天主寬赦自己的罪。該先自己記念自己的罪。若把自己的罪。撇在腦後。不想。始終不發痛悔。你自己忘下。天主却不肯忘下。第三。常痛悔自己的罪。但能得天主的寬赦。消滅從前的罪。還能得天主的聖寵。防備未來的罪。因為心裏常懷着個恨罪的心。常後悔從前得罪了天主。自然就不肯再犯罪。得罪天主了。第四。有時候遇着誘惑。不知心裏順從了沒有。分辯不明。叫人良心不安。這是熱心人的一個大苦。但人若素日常發痛悔。常惱

恨自己從前犯的罪，就能保他在這疑惑時候，心裏沒有順從誘感。因為素日惱恨的事，不容易順從。第五，常發真心痛悔，同常發愛天主的心，是一樣的神功。因為後悔自己得罪了無窮美善，萬分可愛的天主，都是從愛情發出來的，所以愛天主的心越誠切，自然痛悔罪的心，也越誠切。

聖格肋孟多是聖伯多祿宗徒的徒弟，他傳說聖伯多祿每次想起從前不認耶穌的罪來，每次痛哭流淚，因為兩眼常流熱淚，日子久了，臉上燙了兩道淚痕，他又傳說聖伯多祿每夜聽見頭遍雞叫，就睡不着了，起來祈禱，直到天明。這是他一輩子常行的神功，我們也該效法聖人的表樣，常痛悔從前犯的罪，常定結實志向，寧死千次萬次，不敢再犯一個大罪。

這是極有益的神功。我們惟犯罪的心，必該過於怕死。可以常向天主這樣說。天主呀。倘日後你見我必犯大罪。求你早些收我的靈魂。天主。求你千萬別許我離開你。我的性命。若不是爲事奉你。還有什麼別的用處呢。所以與其後來犯罪。不如早些死了。

### 第五章 愛慕之情

默想耶穌的苦難。第三樣當發的情。是愛慕天主。人不愛慕天主。是因爲不想天主如何愛人。天主愛人的情。另外在受苦受難這件事上。發顯的甚明。人若果然仔仔細細的。把耶穌的苦難。着心默想一番。自然愛天主的心。就漸漸的感發起來了。經上說。惟火生火。惟情引情。這就是說的。耶

耶穌的愛火。能點着我們的愛火。耶穌的愛情。能感動我們的愛情。

聖史路加說耶穌的苦難。是過分的愛情。說的真是實話。第一。因為聖經上說。最大的愛情。莫過於爲自己的朋友。捨了性命。耶穌愛我們的情。却更進一層。不但爲自己的朋友。捨了性命。還爲自己的仇人。捨了性命。我們當着有罪的時候。就是天主的仇人。本當受天主的罰。天主却愛我們。至於爲我們死了。這等愛情。誰說不是過分的愛情呢。

第二。耶穌既是天主。一舉一動。都有無限的功勞。出一滴汗。流一滴血。爲救贖人類。就綽綽有餘。本不必受那許多苦難。但耶穌愛人至極。不計較多少。三十三年。所受的艱難困苦。雖然甚大甚多。他的聖心。還嫌不足。情

願爲人受萬般凌辱。萬般苦難。至於釘死十字架上。流盡自己的寶血。一滴不剩。這般愛情。誰又說不是過分的愛情呢。

聖若望說。請衆人同愛天主。因爲天主先愛了我們。嗟。我們若把天主愛我們的情。默想透徹了。怎能不愛天主呢。但愛天主。不在心裏想。也不在口裏說。必須有愛天主的行實。請看天主愛我們。不是但說愛我們的話。真正做了愛我們的事。就是爲我們受苦受難。被釘十字架死。這件事雖然是極難的。天主並不辭其難。這纔是眞眞實實的大愛情。聖盎博羅削說。天主造生我的恩典。我該感念。天主救贖我的恩典。我更該感念。因爲造生的恩典雖大。沒有勞天主的心。費天主的力。神入萬物。不過出了一

命。就造成了。救贖的恩典。好不容易。叫天主受了千辛萬苦。纔得成功。所以我們感念救贖的恩典。該勝過造生的恩典。

再說。天主爲發顯愛我們的情。情願受盡了各樣輕慢凌辱。我們爲發顯愛天主的情。也該喜歡爲天主受輕慢凌辱。幾時遇着機會。有人待我們無禮。小看我們。難爲我們。只該心裏喜歡。斷不可抱怨不平。再說。天主爲發顯愛我們的情。甘心把自己當作祭品。祭獻了天主聖父。我們若願意以愛還愛。也該把我們的靈魂肉身及一切所有的。全全獻於天主。憑天主隨使處置。就是在一總事上。不隨自己的私意。但隨天主的聖意。這纔是愛天主的真憑實據。若但靠着嘴頭上。說幾句愛天主的話。不足爲憑。

經上說，夫愛之誠，惟在實行，不在虛言。一個人爲天主辦事，不辭辛苦，不怕艱難，並不怕人說長道短，纔是真正愛天主的人。因爲真正愛情，在容易事上，平安時候，顯不出來，一遇着難處，真愛假愛，纔看出來了。

增長愛德，是默想的一樣大益處。我們默想耶穌的苦難，更不可不屢次發愛天主的心。照以上所說的，務要叫我們的愛情，見於實行。另外該留心獻自己於天主，願意時時處處，常隨天主的聖意。至於自己所能遇着的各樣難處，也該預先看到了，先定下志向，日後不拘遇着什麼難處，都甘心願意隨天主的聖意。這就是修德行的，一宗極細密，極簡便的功夫。

第六章 感激之情

默想耶穌的苦難。第四樣當發的情。是感謝天主的恩典。聖奧斯定說。我們心裏所想的。口裏所說的。筆墨所寫的。有什麼比感謝天主這句話。更好的呢。這句話。說着很短。聽着很好聽。想來有高妙意思。接着遵行。有很大益處。所以聖教會。在經文裏頭。屢次叫人念這句話。

天主很喜歡人感謝他的恩典。從前在古教時候。天主賞賜義辣爾民什麼奇恩。就囑咐他們。作歌讚頌他的恩典。所以古經上。載着許多謝恩的聖歌。倘若受了天主的恩典。不知報謝。大傷天主的聖心。從前耶穌治好了十個癩病人。但有一個回來感謝他的。耶穌怪異說。不是十個都好了麼。怎麼但有這一個外方人。回來光榮天主。其餘九個在那裏呢。從這句

話看來，受恩不報。天主最不喜歡。我們在天主臺前，千萬別做個沒良心的人。受了天主的恩典，就該快着感謝。別的恩典雖大，都比不得救贖的恩典。所以別的恩典該感謝。這救贖的恩典，更該感謝。更該記念不忘。

**聖多瑪斯**講論感謝恩典有三等。頭一等，是心裏先要知恩。第二等，口裏也要說感謝的話。第三等，勉力以愛還愛，以情報情。我們默想耶穌的苦難，可以按着這三等。發顯我們感恩不盡的心。第一，先要認明救贖的恩典。如何高大。從心裏感激不忘。第二，口裏還要讚頌天主。巴不得天地萬物，天下人民，以及天堂的聖人聖女，九品天神，都代替我感謝天主。為補我的缺欠。第三，不但心裏存着感謝的心，口裏說感謝的話，還要躬行實

踐。盡力報答天主的恩典。最要緊的，是如前章所說的。把我們全全獻於天主。定心立志。在各樣事上。常隨天主的聖意。

從前吾主耶穌給宗徒們濯足完了。問宗徒們說。你們知道我爲你們做的是什麼事不。我們不拘默想什麼事理。該想耶穌好像在我們眼前。也這樣問我們。耶穌問我們。是只怕我們不懂得。倘若我們懂得了。天主爲我們降生成人。爲我們受難釘死。是何等的恩情。只這一條。就能燒熱我們的冰心。叫我們全心全靈。愛慕天主。

雖說救贖的恩典。是多人同受的恩典。我却該看着是我一個人獨受的恩典。聖保祿說。耶穌愛我。至於爲我捨了性命。我們也該這樣看纔是好。

像耶穌誕生受死，是但爲我自己一個人。若果然這個意思，認的真切，自然不難感發我們愛天主的心。你看那好兒女，孝愛父母，並不攀伴兒，好像父母養育教訓的恩典，是他自己獨受的一樣，決不因弟兄姊妹們多，就減少他的孝敬。我們若願意在天主臺前，做好兒女，也該這樣，也不可因爲沾救贖恩典的人多，減少我們報德感恩的心。

太陽的光雖然照普天下的人，却像照我一個人一樣，因爲別人受的光，不減少我受的光，所以我能看着太陽的光，是專爲照我一個人。這救贖的恩典，也是如此，別人沾的恩典，不減少我沾的恩典，所以我該效法聖保祿，看着天主降生受難，是專爲我一個人。況說天主愛我，好像普天

下只有我一人。耶穌聖心，爲普天下的人，情願受死，爲我一個人，也是情願受死。這是金口聖若望說過的。所以我們每一個人，都該認這救贖的恩典，貼在自己身上。想耶穌實實在在，是爲我自己，誕生在馬槽裏，實實在在，是爲我自己，死在十字架上了。

這並不是憑空的虛想。當初耶穌在馬槽，在十字架上，明悟裏，實實在在，常想念我。我是什麼人，有什麼光景，耶穌看的很清楚。當時就把自己的苦難，爲我獻於天主聖父。求天主聖父寬赦我的罪，且不獨誕生以後，纔想念我。從開天立地以前，無始之始，就想念我。天主借着先知的口說過，我用永遠的愛情，愛了你。這句話，是向我們每一個人說的。所以我們每

一個人該想天主愛自己，好像自己以外，沒有別人一樣。若果然這個意思，認的真切，怎能不動愛天主的心呢。

聖人們說，天主願意我們報德感恩，行這個善功，並不是缺我們這個善功。不過願意我們因着這個善功，越發得他的寵愛，因為受恩不報，在天主臺前，要沒良心，能斷天主的仁慈，塞聖寵的泉源。天主所愛的，是知恩的人。見人有知恩知情的心，越發待他仁慈寬厚。大海是水的聚處，江河的水，全歸於海，海受了江河的水，仍還於江河，天主是一總恩寵的根原，我們把天主的恩寵，歸於天主，天主也必定更加倍的，歸還於我們。

第七章 驚訝倚望之情

默想耶穌的苦難。第五樣當發的情，是驚訝。在這個題目上，本來當驚訝的事甚多。比如一。驚訝常生常王的天主，本不能受苦受死，竟爲人受苦死了。且受的是何等的苦。是何等的死。二。驚訝天主無窮仁慈，受這利害的苦難。不但爲救贖衆人，並爲救贖當時苦害自己的惡人。三。驚訝天主的上智。出了這般奇妙計策。既能補天主的公義。又能顯天主的仁慈。於天主的美善。極其相宜。四。耶穌受難的時候。所發顯的忍耐。良善。愛天主。愛仇人。一樣德行。都可以動我們的驚訝。我們默想的時候。把這一切可驚訝的事理。細心默會一番。能得很大的益處。越默會的透徹。自然驚訝之情越長。驚訝之情越長。自然感謝愛慕的心。也越真切。

第六樣當發的情，是盼望倚靠的情。想想我們卑污罪人，本不當受天主的矜憐。乃天主無限仁慈，不棄嫌我們，竟爲我們甘心死在十字架上。還有什麼恩典，不願意賞賜我們的呢。我們當初有罪，爲天主的仇敵。本該受天主的罰。天主却用仁慈的眼，憐視了我們，爲救贖我們，受苦受難也不辭。豈有同天主和好了以後，爲救拔我們，不必再受苦難了。天主倒肯棄捨我們麼。從前我們帶着罪惡，極其醜陋。天主還肯愛我們。如今用他的聖血，已經把我們的靈魂，洗潔淨了。天主豈不更愛我們麼。從前我們遠離天主。天主千方百計，把我們尋找回來。那麼愛惜我們。如今我們在天主的家，與天主相親相近。天主豈有不更愛惜我們的麼。若把以上這

幾條道理。默想透徹了，就能堅固我們的盼望，增長我們的倚靠。我們倚靠天主的心不足，總是因為不懂得天主的仁慈。天主疼愛我們，到了至極處。父母疼愛兒女的心，雖然甚切，也萬萬比不上。經上說，天主本性恒憫恒宥，憐憫人，寬宥人，成了天主的本性。如同不得不如此一樣。雖然天主也是公義的，倒底天主常願意用仁慈待人，輕易不用公義罰人。天主既然這樣疼愛我們，我們誰不該拿好兒女的心，倚靠天主呢。

聖伯爾納多說，仁厚待人，施恩於人，是天主的本性。若說罰人，除非人犯罪作惡，招惹了天主的義怒。天主必不罰人，就如蜜蜂的本性，是採花做蜜，若不是人惹着他，他不螫人。人只要不犯罪得罪天主，天主就用仁慈

待他，也不必等他有了功德。這是天主的本性，即便人犯罪作惡，招惹了天主的義怒，論理應當罰他。天主還不肯輕易就罰他，還必要等着他回頭改過。若是人執迷不悟，終究不肯回頭改過，然後天主萬不得已，纔降罰罰他。

從前諾厄時候，天主見天下人心大壞，縱慾徇私，廉恥盡喪，實在不成世界了。當時天主若立刻就罰他們，他們也沒有話說。乃天主竟不忍得就罰他們，等了一百年的工夫，盼望他們回頭改過。百年以後，見他們執迷不悟，到底兒不肯回頭，天主無可奈何，然後纔發洪水，滅了他們。在達味聖詠上，用弓箭比天主的義怒，爲什麼用弓箭比天主的義怒，不用刀劍

比天主的義怒呢。因爲刀劍傷人太疾速，若說用他傷人，只須抽出來一砍，就能傷人，用箭傷人還遲，若願意用他傷人，必須先抽出箭來，帶上撥指，拉開弓，照準了，纔能射傷了人。天主幾時願意發顯義怒，也是這樣遲緩，好叫人趁着工夫回頭，挽回天主的義怒。

天主不得已了纔罰人，就是罰人的時候，也發顯他的慈心，從前用洪水滅世，聖經上明明的說，天主從心裏傷痛，爲什麼傷痛呢，不是一片愛惜人的慈心麼。吾主耶穌預先說，日路撒稜，京都，要被敵人毀壞，不禁的望着京都，痛哭了一場，天主如何愛惜惡人，因此也可以看得出來，雖然他們背恩負義，應當受天主的嚴罰，天主還這樣憐惜他們。

當初魔鬼附着一條長虫，誘感亞當厄娃，犯了命，失了地堂的福。天主不但罰了魔鬼，連長虫也罰了。長虫本是個無靈之物，有什麼當罰的罪呢。只因爲天主愛人至極，見人失了地堂的福，憐惜的了不得，所以不但罰了魔鬼，連魔鬼所用的器具也罰了。爲洩自己的忿恨，這就如同有人殺了皇上的太子，皇上疼的了不得，不但要逮住兇手殺了，連兇手所用的刀槍，也要毀壞了，爲出出他的氣，解解他的恨。

聖經上，天主說，我的心意，豈是願意惡人死，不願意他回頭得生命麼。從這句話看來，你雖然有罪，天主還是愛惜你，盼望你回頭，得享常生。天主若實心願意罰你，早就罰了你，你每次犯大罪，每次該下地獄，從生至今，

你當下多少次地獄了。天主還好好兒的保存你。沒有許天打雷劈了你。也沒有許地裂口吞了你。也沒有許魔鬼拉了你去。也沒有許你生暴病死了。這明明的發顯。天主愛惜你的靈魂。捨不得罰你的靈魂下地獄。你的靈魂。是天主的聖血所救贖的。在天主眼中。是個無價之寶。天主爲你捨了性命。好容易救贖了你。怎肯輕易捨了你呢。你把天主愛惜你的心。着實思想思想。體會體會。還不該全心倚靠天主麼。

## 第八章 效法耶穌

默想耶穌的苦難。還該留心專務的。是效法耶穌的表樣。聖人們講論。天主降生的本意。另外是爲兩件事。第一。爲受苦受難救贖我們。第二。爲立

諸德之表。引我們效法。所以效法耶穌的表樣。也是我們萬不可忽略的。從前吾主耶穌。親濯宗徒之足。做這極卑賤的事。濯足完了。向宗徒說。我給你們立了表樣。你們見我怎麼做了。你們也該照樣做。耶穌這個話。不但是命我們在濯足這一件事上效法他。是命我們在各樣事上都效法他。所以聖伯多祿說。耶穌爲我們受難。給我們留下樣式。好叫我們按着遵行。雖說耶穌素日裏。已經給我們立了諸德之表。但那些德行。還不十分顯明。到了受難的時候。他的謙遜。忍耐。聽命。愛人。及別的各樣德行。纔越發顯明了。就如太陽到了中天。極其光輝。極其美麗。聖奧斯定稱十字架。是耶穌的講道臺。正是說的這個意思。言其耶穌在十字架上。發顯了

萬德萬善，引我們效法。

我們爲效法耶穌的表樣，先要把耶穌的德行，分開一條一條的，細心默想。默想一番，就提醒自己的心，定下志向，務要效法那條德行。比如，我默想耶穌的謙遜，默想一番，我便該提醒我的心，自輕自賤，勉力愛耶穌所愛的輕慢凌辱，恨耶穌所恨的體面光榮。若有人恥笑我，欺負我，我不但該好好兒的安心忍受，還要從心裏喜歡，得和我主耶穌相似。便是我的光榮。若默想耶穌的忍耐，我又該提醒我的心，務要以世俗之樂爲苦，以耶穌之苦爲樂，盼望爲天主受些苦難，爲做耶穌的肖徒。同聖文都辣向耶穌說：「主子，我見你受這樣的苦難，我若沒有苦受，實在我心裏過意不

去。默想別的德行，都該照這樣做。這樣做法兒，纔能得默想的真益處。但有一件事，該留心躲避。我們別處已經講過，就是定志向效法耶穌。切不可空空泛泛，太籠統了。務要按着自己的身分，想想自己，所能經歷的各樣難處。心裏設身處地，如同真當着那些難處一樣。要勉力把那些難處，全勝過去。比如默想謙遜，我該想若遇着某某機會，當着某某時勢，傷了我的臉面，壞了我的名聲，叫我受了很難受的冤屈，起頭我覺着心裏忿忿不平，受不下去，我就該反來復去的，操練我的心。先叫他勉力着忍耐。後來還要想辦法叫他喜歡。這樣謙遜的德行，纔能漸漸修成了。驕傲的毛病，纔能漸漸改淨了。至於聽命，克己，忍耐，翕合天主聖意，等等德行，都

該照這樣默想。這就是修德成聖的一個秘訣。

講默想耶穌的苦難。講到這裏已經滿够了。留心發以上所說的七樣子。情。題目極其寬綽。極其容易。默想一輩子。也默想不盡。但爲容易動我們的心。還有六條該想的事。一。該想受苦難的耶穌是誰。二。耶穌受的是什麼樣的苦難。三。耶穌怎麼樣受苦難。就是怎麼謙遜忍耐。怎麼良善和平。四。耶穌爲誰受那些苦難。五。加給耶穌苦難的是誰。六。耶穌受苦難有什麼爲頭。只要這六條。想的仔細。就很容易動人的心。

雖然別的情思。都是很要緊的。也是很有益處的。到底效法耶穌的情思。更是要緊。更是有益處的。所以我們更該專務這一條。這一條。就是我們

一輩子。默想不盡的題目。一來。因為耶穌立了萬德之表。那一樣德行。於我們也是要緊的。所以耶穌的各樣德行。我們都該分開。一條一條的默想。二來。因為每一樣德行。都該往切實處想。就是按自己的身分。想自己能遇着的各樣難處。務要把這難處。都勝過去。這樣想來。不拘耶穌那一樣德行。都成了默想的寬綽題目。

我說。效法耶穌。比別樣情思都好。因為實心願意效法耶穌。就是一個愛天主的誠心。別的情思。都包括在內了。所以我們。更該專務動情效法耶穌。先效法自己所最缺少的一樣德行。得了一條。再得一條。不必發慌。這樣默想。比空空泛泛的。起個效法耶穌的意思。好處多多了。

## 第九章 默思主苦甚悅主心

聖女瑪達肋納從耶穌升天後，又活了三十二年，這三十二年的工夫，獨自在深山裏隱修。黑夜白日，常不斷默想耶穌的苦難。這是天主的聖意，願意他如此。當他纔入山隱修的時候，天主打發了一位天神，在他隱修的地方，豎立了一個十字架。聖女因此知道天主的聖意，是願意他常默想耶穌的苦難，所以望着十字架，常像當日在加爾瓦畧山上一樣，痛哭耶穌的苦難。三十二年之後，就棄世升天了。

有一位聖人，不知行什麼善功，更中樂天主聖心，常求天主指示他。有一天，正在求的時候，忽然耶穌發顯了。耶穌背着粗重十字架，渾身破傷，滿

面血汗，帶着實在可憐的情景，就向那位聖人說：你若願意做中樂我聖心的事，就該幫助我背十字架，為幫助我背十字架，也不必做別的，只須着實默想我的苦難，動情可憐我，如同親身覺着我的苦難一樣。

聖愛德孟主教，從小就很熱心，當他幼年上學讀書的時候，親眼見過耶穌顯現，耶穌囑咐他，每天默想自己的行實，及自己受苦受難的事跡，許了他三樣恩典，第一，不中魔鬼的誘惑，第二，容易修各樣德行，第三，將來得善終。聖人受了耶穌這個教訓，以後越發熱心了，每天晚上，必定默想耶穌的一二條事跡，行這個神功，到死不懈，耶穌許的那三樣恩典，果然全得了。

有一位聖多明我會的修士。小時聽見人講究耶穌的苦難，就很動心。所以從小就常默想耶穌的苦難，也常叩拜耶穌的五傷。叩拜的時候，向耶穌說：耶穌基利斯督，我等欽崇爾，讚美爾，爾因此聖架，救贖普世。這樣一連叩拜五次。每次另外念天主經一遍，求天主賞賜他敬畏天主，愛慕天主的誠心。他行這個神功，多少年來，總不懈怠。有一天，正當他所禱的時候，忽然耶穌顯現，發顯了很親愛他的樣兒，和瀕悅色的，請他上前來，親自己的聖傷。這位修士，恭恭敬敬的，親了耶穌的聖傷，忽然覺着心裏充滿熱愛，得了非常的神樂。從此以後，愛天主的心，越熱越純，只覺天主以外，沒有一件可愛的事物了。

聖巴各末的老師。名字叫巴來孟。也是一位列品的聖人。素日裏常喫野菜。不用油醬調和。有一年。在復活瞻禮日。他的徒弟給他。在菜裏着了些許香油。請他來喫。巴來孟一嘗。就痛哭說。吾主耶穌。死在十字架上。我却這樣嬌養我的身子。如何使得呢。他的徒弟聖巴各末在旁邊勸他說。今天。是耶穌復活大瞻禮。比平常日子喫的好些兒。也無妨礙。聖巴來孟當時想起耶穌的苦難來了。心裏十分傷痛。總覺着嚥不下去。一口也不喫了。

從前有一個熱心教友。被敵人擄到外方去了。給一個外教國王當奴才。因為他常默想耶穌的苦難。常帶着難過的模樣兒。國王見他如此。有時

候責怪他。問他爲什麼常常憂苦。這個教友答說。耶穌的苦難。印在我心裏了。我怎能不憂苦呢。國王一聽這話。發了大怒。遂命人殺了他。開開膛。取出心來。剖開一看。果然見心裏有印的耶穌苦像。五官四體。都印的十分清真。國王眼見這個奇事。遂就棄邪歸正了。聖人行實上記載。聖女加辣去世以後。有人取出他的心來。也看見在他的心上。有印的耶穌的苦像。連鐵釘。長槍。茨冠。一切刑具。也都印的很清楚。皆因爲聖女。活着的時候。常默想耶穌的苦難。所以天主顯這個聖跡。現在聖女的心。還在義大利亞國某城裏存着。